AM1 wyktad 5



Pochodne wyzszych rzedow

Def. Dla n = 2, n -ta pochodna funkcji w punkcie x, jest definiowana

f(")(xo) = [f(n_l)]l(xo)-



Interpretacja geometryczna

flx)

styczna do f w xo

ftx)

styczna do f w xo

Xo Xo

f jest wypukta w x f jest wklesta w x



f maw xy punkt przegiecia

Twierdzenie. Jezeli funkcja f ma pierwszg pochodng w pewnym otoczeniu punktu x, oraz
istnieje f'' (x), to
f'""(xg) > 0= f jest wypuklaw x,

f'"(x0) <0=f jestwklestaw x,.



Interpretacja fizyczna

* przyspieszenie: a(ty) = }li_r)r(l) v(t°+hz_v(t0) =v'(to) = [s'(tp)]" = 5" (to)

o zryw: s (ty)

Twierdzenie (drugi warunek wystarczajgcy istnienia ekstremum)
Jezeli funkcja f ma w pewnym otoczeniu punktu x, drugg pochodng, ktdra jest ciggta

w punkcie x, a ponadto f'(xy) = 0, to
f"(x9) < 0= f mamaksimum lokalne w x,,

f"(xg) > 0= f ma minimum lokalne w x,,.



Przebieg zmiennosci funkgcji.

Dziedzina, punkty przeciecia z osiami.

Asymptoty lub granice na koncach przedziatow okreslonosci.
Monotonicznosc i ekstrema.

Wypuktosé, wklestos¢, punkty przegiecia.

Wykres.

e wneE



Rozniczka funkcji.

Def. Roézniczkq funkcji f w punkcie x i dla przyrostu Ax zmiennej niezaleznej x nazywamy
iloczyn
f'(xo) - Ax.
Rézniczke oznaczamy df (xq) lub krétko df, dy.
Poniewaz dx(x,) = Ax, spetniona jest rownos¢

df (xo) = f'(x0) - dx



f(x)
Af

f(xo)

p Y

Y =




Wzér Taylora.

Twierdzenie (wzdr Taylora z resztg Lagrange’a).

Jezeli funkcja f ma ciagte pochodne do rzedu n wtgcznie na przedziale domknietym o koricach
Xoi x (na koncach przedziatu pochodne jednostronne) oraz ma pochodng rzedu (n + 1)
wewnatrz tego przedziatu, to istnieje taki punkt ¢, lezgcy pomiedzy x i x, ze

LEIC)
fx) = z fk—(!XO)(X - xo)k + 1,(x, X)
k=0

przy czym

FO ()
(n+1)!

1, (%, x0) = (x — xg)™*1L.

W przypadku xo = 0, wzér Taylora nazywamy wzorem Maclaurina.



1. Zbadaj przebieg zmiennosci funkcji
lnx .'3
a) f(x)=——,b) f(x)= 1/1—1 .¢)y =Vsinx?, d) y = x — 2arctg x,
X xX—

e)yv=x-In’x

2. Wzoér Taylora

a) Oblicz w przyblizeniu 3/25 wykorzystujac dwa pierwsze wyrazy wzoru Taylora.
Oszacuj popelniany blad.
vy Oszacuj dokladnos¢ wzoru przyblizonego 1+ x =1+ ; —% dla | x|<0,25.

¢) Oblicz +Je z dokladnoscia do 0,01.



